
PHYSICS

BOOKS - ARIHANT PHYSICS (HINDI)

घूर्णन गति

उदाहरण

1. चित्रनुसार द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R के  ठोस गोले का XY

अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण ज्ञात कीजिए 

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_driuupVo5HUv


वीडियो उत्तर देखें

2. द्रव्यमान m तथा लम्बाई 2l की एकसमान छड़ पर विचार

कीजिये जिसके  दोनों सिरों पर m द्रव्यमान के  दो कण चिपके

है | माना AB रेखा छड़ की लम्बाई के  लंबवत है तथा इसके

https://dl.doubtnut.com/l/_driuupVo5HUv
https://dl.doubtnut.com/l/_OeaNTLktnZVR


कें द्र से गुजरती है| निकाय का AB के  परितः जड़त्व आघूर्ण

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3. एक बिन्दु O के  परितः बल  न्यूटन

का बल आघूर्ण ज्ञात कीजिए O के  परितः आरोपित बल के

अन्तर्गत कण का स्थिति सदिश 

वीडियो उत्तर देखें

F = î + 2ĵ − 3k̂

r = (2 î + 3ĵ − k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_OeaNTLktnZVR
https://dl.doubtnut.com/l/_OfNukpjMZ7sc


4. एक पिण्ड जिसका जड़त्व आघूर्ण  है इसे 6

न्यूटन-मी के  बल आघूर्ण से 20 सेकण्ड तक विराम अवस्था

में घुमाया जाता है | पिण्ड का कोणीय विस्थापन ज्ञात कीजिए

किये गये कार्य की गणना भी कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

3  किग्रा-मी2

5. m द्रव्यमान का एक कण क्षैतिज से  के  कोण पर v

वेग से प्रक्षेपित किया जाता है| जब प्रक्षेपित कण अधिकतम

ऊँ चाई h पर है, तो प्रक्षेपण बिन्दु के  परितः उसके  कोणीय

संवेग का परिमाण क्या है ?

वीडि यो दे खें

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_6cHxReI1BNi4
https://dl.doubtnut.com/l/_bcRovJfjtHos


वीडियो उत्तर देखें

6. 1.0 किग्रा द्रव्यमान का एक पिण्ड 2.0 मी व्यास के

वृताकार पथ पर 3.14 सेकण्ड में 10 चक्कर की दर से घूर्णन

कर रहा है पिण्ड के  (a) कोणीय संवेग तथा (b) घूर्णन गतिज

ऊर्जा की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

7. 10 क्रिगा द्रव्यमान एवं 0.4 मी व्यास का एक वल्य अपनी

ज्यामितीय अक्ष के  परितः 2100 चक्कर/मिनट की दर से घूम

रहा है इसका जड़त्व आघूर्ण एवं कोणीय संवेग ज्ञात कीजिए

https://dl.doubtnut.com/l/_bcRovJfjtHos
https://dl.doubtnut.com/l/_y1xkf4uZtvGb
https://dl.doubtnut.com/l/_oTY2vO6C2Zif


वीडियो उत्तर देखें

8. डोरी से बँधी एक गेंद को क्षैतिज वृत्त में एक पूर्ण चक्कर

लगाने में 9 सेकण्ड का समय लगता है|

वीडियो उत्तर देखें

9.  तथा  द्रव्यमान (प्रत्येक 2.0 किग्रा) की दो गेंद

0.5 मी लम्बी तथा नगण्य द्रव्यमान की पतली छड़ के  दोनों

सिरे A तथा B से जुड़े है | छड़ अपने के न्द्र O के  परितः क्षैतिज

अक्ष के  परितः घूमने के  लिये स्वतन्त्र है | 

m1 m2

m = 5 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_oTY2vO6C2Zif
https://dl.doubtnut.com/l/_OfTnHENZEMvA
https://dl.doubtnut.com/l/_LgIfEKbvytPc


किग्रा की एक मिटटी की गेंद  पर  से गिरती है

तथा उससे चिपक जाती है | मिटटी की गेंद के  चिपकने के

पश्चात निकाय का कोणीय वेग ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

m2 3ms− 1

10. द्रव्यमान  तथा  की तीन गेंद तीन विभिन्न

घर्षणहीन पथों OA, OB तथा OC पर विरामावस्था से गिरायी

जाती है | तली A, B तथा C पर द्रव्यमानों  तथा 

 के  वेग  तथा  है |, तब दिखाओ कि 

m1, m2 m3

m1, m2

m3 v1, v2 v3

https://dl.doubtnut.com/l/_LgIfEKbvytPc
https://dl.doubtnut.com/l/_idjqPuXcWf1C


 


वीडियो उत्तर देखें

v1 = v2 = v3

11. द्रव्यमान m तथा त्रिज्या R का एकसमान गोला आनंत

समतल पर बिना फिसले लुढ़कता है|प्रारम्भिक क्षण पर

सम्पर्क  बिन्दु के  सापेक्ष गोले के  कोणीय संवेग की समय पर

निर्भरता ज्ञात कीजिए | यदि आनंत समतल पूर्ण रूप से

https://dl.doubtnut.com/l/_idjqPuXcWf1C
https://dl.doubtnut.com/l/_LIoF1xQkeNor


चिकना हो तब परिणाम पर क्या प्रभाव पड़ता है? आनंत

समतल का झुकाव कोण  है | 

वीडियो उत्तर देखें

θ

12. 1.0 क्रिगा द्रव्यमान का एक पिण्ड 2.0 मी व्यास के

वृत्ताकार पथ पर 31.4 सेकण्ड में 10 चक्कर की दर से घूर्णन

https://dl.doubtnut.com/l/_LIoF1xQkeNor
https://dl.doubtnut.com/l/_J18c8YZaKpal


कर रहा है | पिण्ड (a) कोणीय संवेग तथा (b) घूर्णन गतिज

ऊर्जा की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

13. एक पिण्ड जिसका जड़त्व आघूर्ण  है | इसे

6 न्यूटन-मी के  बल आघूर्ण से 20 सेकण्ड तक विराम

अवस्था में घुमाया जाता है| पिण्ड का कोणीय विस्थापन ज्ञात

कीजिए | किये गये कार्य की गणना भी कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3  क्रिगा-मी2

https://dl.doubtnut.com/l/_J18c8YZaKpal
https://dl.doubtnut.com/l/_TB9zk6gJQTaD


साधित उदाहरण

1. एक डिस्क  के  नियत कोणीय त्वरण

इसके  तल के  लम्बवत् तथा इसके  के न्द्र से गुजरने वाली अक्ष

के  परितः घूर्णन कर रही है। ज्ञात कीजिए 

(a) 4 सेकण्ड पश्चात् डिस्क का कोणीय वेग तथा 

(b) 4 सेकण्ड पश्चात् डिस्क का कोणीय विस्थापन।

वीडियो उत्तर देखें

πरेडियन//से− 2

2. किसी वस्तु के  द्वारा 1 समय पर कोणीय विस्थापन 

रेडियन है  


θ

θ = t3 − 27t + 4

https://dl.doubtnut.com/l/_9uCUMMvNpkZE
https://dl.doubtnut.com/l/_FbnRWnLkj8Oe


(a) किसी समय पर कोणीय चाल  क्या है? 

(b) किसी समय पर कोणीय त्वरण  क्या है? 

© क्या कभी कोणीय चाल शून्य है? 

वस्तु के  घूमने का वर्णन  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ω(t)

α(t)

t ≥ 0

3. M द्रव्यमान के  एक गोले के  के न्द्र पर चित्रानुसार एक

क्षैतिज बल लग रहा है। सतह एवं गोले के  मध्य गुणांक  है।

F का अधिकतम मान कितना हो किजिसके  लिए यह फिसले

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_FbnRWnLkj8Oe
https://dl.doubtnut.com/l/_JVu7elHUA7u8


नहीं। 

वीडियो उत्तर देखें

4. दिये गये चित्र में चार कण तल में दिखाये गये हैं। (a) 0

बिन्दु से गुजरने वाले तथा xy तल के  लम्बवत् अक्ष के  परितः

जड़त्व आघूर्ण ज्ञात कीजिए। (b) घूर्णन गतिज ऊर्जा ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_JVu7elHUA7u8
https://dl.doubtnut.com/l/_kGWfvW5Fn84o


कीजिए, यदि  है। 


उत्तर देखें

ω = 6  रेडियन से− 1

5. यदि पृथ्वी सहसा इतनी संकु चित हो जाये कि उसकी

त्रिज्या वर्तमान त्रिज्या की आधी रह जाये तो दिन का मान

कितना रह जायेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kGWfvW5Fn84o
https://dl.doubtnut.com/l/_vCwqBXwcX5Qo


6. m द्रव्यमान का एक कण वेग से क्षैतिज से  कोण पर

फें का जाता है। जब यह अपने पथ के  उच्चतम बिन्दु पर है

इसका प्रक्षेपण बिन्दु के  परितः कोणीय संवेग ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_UFqBzdj9ywNv


7. m द्रव्यमान का एक कण वेग  से y-अक्ष के

अनुदिश गति कर रहा है। t=0 पर कण  पर है। ज्ञात

कीजिये-(a) मूल बिन्दु के  सापेक्ष कण का कोणीय संवेग (b)

बिन्दु  के  सापेक्ष कण का परिणामी कोणीय संवेग।

वीडियो उत्तर देखें

v = vî

(0, y1)

(0, y2)

8. एक क्षैतिज बल F एक गोले के  के न्द्र पर आरोपित है। भूमि

तथा गोले के  बीच घूर्णन गुणांक  है। गोले के  न फिसलने

के  लिये F का अधिकतम मान 

 

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_2pe10dGAA4sU
https://dl.doubtnut.com/l/_KceWV4BnES3N


प्रश्नावली स्तर 1

(a)  (b)  


©  (d) 

वीडियो उत्तर देखें

μmg
5

2
μmg

7
2

μm
3

2
μmg

1. किसी एकसमान वृत्तीय चकती का इसके  व्यास के  परितः

जड़त्व आघूर्ण I है। इसके  तल के  लम्बवत् एवं इसकी परिधि

के  एक बिन्दु से होकर गुजरने वाली अक्ष के  परितः इसका

जड़त्व आघूर्ण होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_KceWV4BnES3N
https://dl.doubtnut.com/l/_kf2BfksUkXJf


A. 5 l

B. 6 l

C. 3 l

D. 4 l

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. एक आयत  के  किस अक्ष के

परितः जड़त्व - आघूर्ण न्यूनतम होगा ? 

ABCD(BC = 2AB)

https://dl.doubtnut.com/l/_kf2BfksUkXJf
https://dl.doubtnut.com/l/_bXFNmW9ecbSg


A. BC

B. BD

C. HF

D. EG

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bXFNmW9ecbSg


3. दो पहिए A तथा B एकसमान धुरी पर घूम रहे हैं। A का

जड़त्व आघूर्ण  है तथा जब B विराम में है यह

600 चक्र/मिनट की दर से घूर्णन करता है। यदि इनकी

सुयक्त चाल 400 चक्र/मिनट है, तब B का जड़त्व आघूर्ण

क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

6  kg-m2

8  kg-m2

4  kg-m2

3  kg-m2

5  kg-m2

https://dl.doubtnut.com/l/_RAblywKWpIVq


वीडियो उत्तर देखें

4. एकसमान पतली छड़ की लम्बाई l तथा संहति M है,

इसका इसके  के न्द्र के  परितः जड़त्व आघूर्ण  है। इसका

उस अक्ष के  परित: जड़त्व आघूर्ण जोकि इसके  के न्द्र से 

दू री पर स्थित बिन्दु से होकर जाती है, का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Ml2

12
l

4

Ml2

48

Ml3

48

Ml2

12

7Ml2

48

https://dl.doubtnut.com/l/_RAblywKWpIVq
https://dl.doubtnut.com/l/_qLT1A4wrGJt2


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. दो पतले वृत्ताकार वलयों जिनमें प्रत्येक की त्रिज्या 10

सेमी है तथा द्रव्यमान 0.1 किया है। ये इस प्रकार व्यवस्थित

किये गये हैं, कि इनके  के न्द्र उभयनिष्ठ हैं तथा इनके  तल एक-

दूसरे के  लम्बवत् हैं। इस निकाय का इसके  उभयनिष्ठ के न्द्र

से जाने वाली तथा एक तल के  लम्बवत् अक्ष के  परितः जड़त्व

आघूर्ण  में है

A. 

किग्रा-मी2

15 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_qLT1A4wrGJt2
https://dl.doubtnut.com/l/_n78Rh97cr1Ed


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 3

1.5 × 10− 3

18 × 10− 4

6. m ग्राम द्रव्यमान के  तीन कण  सेमी भुजा के  समबाहु

त्रिभुज के  शीर्षों पर स्थित हैं । त्रिभुज ABC के  तल में AB के

लंबवत रेखा AX के  परितः निकाय का जड़त्व - आघूर्ण ग्राम 

l

https://dl.doubtnut.com/l/_n78Rh97cr1Ed
https://dl.doubtnut.com/l/_o61axQspxdMF


(सेमी)^2 होगा - 

A. 

B. 

C. 

D. 

ml2
3

4

2ml2

ml2
5

4

ml2
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_o61axQspxdMF


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. M द्रव्यमान एवं R त्रिज्या वाले गोले का इसके  के न्द्र से

गुजरने वाले अक्ष के  परित: जड़त्व आघूर्ण  है।

उपरोक्त अक्ष के  समान्तर एवं गोले को स्पर्श करने वाली अक्ष

के  परितः गोले की घूर्णन त्रिज्या है

A. 

B. 

C. 

MR22

5

R
7
5

R
3

5

(√ )R
7
5

https://dl.doubtnut.com/l/_o61axQspxdMF
https://dl.doubtnut.com/l/_3faoWhI3UVM1


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(√ )R
3

5

8. m द्रव्यमान का कोई कण एकसमान वेग v से yz- -तल में

इस प्रकार गतिमान है कि इसका पथ +y-अक्ष के  समान्तर

रहता है और 2-अक्ष कोza पर प्रतिच्छेदित कर रहा है। यदि

y= नियतांक के  संगत दीवार से मूल बिन्दु के  परित: इसके

https://dl.doubtnut.com/l/_3faoWhI3UVM1
https://dl.doubtnut.com/l/_NEQLbB20Uyk6


कोणीय संवेग में परिवर्तन का मान है 

A. 

B. 

C. 

D. 

mvaêx

2mvaêx

ymvêx

2ymvêx

https://dl.doubtnut.com/l/_NEQLbB20Uyk6


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. तीन एकसमान पतली छड़ें जिनमें प्रत्येक की लम्बाई ।

तथा द्रव्यमान M है, एक-दूसरे से अक्षर H के  रूप में जुड़ी हैं।

इस निकाय का H की एक भुजा के  अनुदिश जड़त्व आघूर्ण

कितना है?

A. 

B. 

C. 

Ml2

4

Ml2

3

2
Ml2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_NEQLbB20Uyk6
https://dl.doubtnut.com/l/_uG04M8xCEgux


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4
Ml2

3

10. दो डिस्कों का द्रव्यमान व मोटाई समान हैं। इनके  पदार्थों

के  घनत्व क्रमशः  तथा  हैं। के न्द्रीय अक्ष के  परित: इनके

जड़त्व आघूर्णों का अनुपात होगा

A. 

B. 

d1 d2

d1 : d2

d1d2 : 1

https://dl.doubtnut.com/l/_uG04M8xCEgux
https://dl.doubtnut.com/l/_yuQV2Nxeqr6X


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1: d1d2

d2 : d1

11. जब कोई डिस्क एकसमान कोणीय वेग से घूर्णन करती

है, तो निम्नलिखित में कौन-सा कथन सत्य नहीं होता?

A. घूर्णन की दिशा समान रहती है।

B. घूर्णन अक्ष का दिक् -विन्यास समान रहता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_yuQV2Nxeqr6X
https://dl.doubtnut.com/l/_90Cd6l5EIX91


C. घूर्णन की चाल शून्येतर होती है तथा समान रहती है।

D. कोणीय त्वरण शून्येतर होता है तथा समान रहता है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. समान आकार, आकृ ति तथा भार के  दो अण्डों में से एक

कच्चा तथा एक अर्द्ध उबला है। के न्द्रीय अक्ष के  परित: कच्चे

अण्डे के  जड़त्व आघूर्ण का अर्द्ध उबले अण्डे के  जड़त्व आघूर्ण

से अनुपात होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_90Cd6l5EIX91
https://dl.doubtnut.com/l/_8KL7GNcEsehq


A. एक

B. एक से अधिक

C. एक से कम

D. अतुलनीय

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. एक ठोस बेलन जिसकी लम्बाई L तथा व्यास D है का

इसके  गुरुत्व के न्द्र से जाने वाली तथा इसके  ज्यामितीय अक्ष

के  लम्बवत् अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण है।

https://dl.doubtnut.com/l/_8KL7GNcEsehq
https://dl.doubtnut.com/l/_jECIz5N6LlJy


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

M( + )
D2

4
L2

12

M( + )
L2

16
D2

8

M( + )
D2

4
L2

6

M( + )
L2

12
D2

16

14. एक पतली छड़ जिसकी लम्बाई L तथा द्रव्यमान M है,

मध्य बिन्दु O पर  का कोण बनाते हुए मुड़ी है। छड़ का

जड़त्व आघूर्ण बिन्दु O से जाने वाले तथा इसके  तल के

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_jECIz5N6LlJy
https://dl.doubtnut.com/l/_4baNqs8JHdBY


लम्बवत् अक्ष के  परितः होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

ML2

6

ML2

12

ML2

24

ML2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_4baNqs8JHdBY


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. एक 10 ग्राम की गोली 500 मी/से की चाल से छोड़ी

जाती है जो दरवाजे के  के न्द्र पर लगती है। दरवाजा 1 मी

चौड़ा है जिसका भार 12 कि०ग्रा० है। इसका एक भाग कब्जे

से अटका हुआ है तथा ऊर्ध्वाधरत: बिना किसी घर्षण के

घूमता है। गोली के  अन्दर घुसते ही दरवाजे की कोणीय चाल

है

A. 0.390 रेडियन/से

https://dl.doubtnut.com/l/_4baNqs8JHdBY
https://dl.doubtnut.com/l/_wq4shuapyYXf


B. 0.625 रेडियन/से

C. 0.062 रेडियन/से

D. 3.9 रे डियन/से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. एक डम्ब बल L = 0.6 मी लम्बी दृढ़ द्रव्यमानहीन छड़ के

सिरों पर  किग्रा तथा  किग्रा के  दो

पिण्डों के  जुड़ने से बना है। इस डम्ब बल का जड़त्व आघूर्ण

m1 = 2.0 m2 = 1.0

https://dl.doubtnut.com/l/_wq4shuapyYXf
https://dl.doubtnut.com/l/_3TorUjeIjdCc


इसके  द्रव्यमान के न्द्र से जाने वाली तथा लम्बाई के  लम्बवत्

अक्ष के  परितः है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.72  किग्रा-मी2

0.36  किग्रा-मी2

0.27  किग्रा-मी2

0.24  किग्रा-मी2

https://dl.doubtnut.com/l/_3TorUjeIjdCc


17. चार गोले जिनमें प्रत्येक का व्यास 2a तथा द्रव्यमान M

है, एक 6 भुजा वाले वर्ग के  कोनों पर इस प्रकार रखें है कि

इनका के न्द्र कोने पर है। तब इस निकाय का जड़त्व आघूर्ण

वर्ग की एक भुजा से जाने वाले अक्ष के  परित: है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ma2 + 2Mb24
5

Ma2 + 2Mb28

5

Ma28

5

Ma2 + 4Mb24
5

https://dl.doubtnut.com/l/_XtfLIa3jVBqt


वीडियो उत्तर देखें

18. किसी एकसमान वर्गाकार प्लेट से कोई अनियमित

आकृ ति का छोटा टुकड़ा काटकर प्लेट के  के न्द्र से चिपका

दिया गया है और प्लेट में पूर्व स्थान पर छिद्र छोड़ दिया गया

है। तब x-अक्ष के  परितः इस प्लेट का जड़त्व आघूर्ण 

A. बढ़ जाता है

B. समान रहता है

https://dl.doubtnut.com/l/_XtfLIa3jVBqt
https://dl.doubtnut.com/l/_dPbGhpzTNPac


C. घट जाता है

D. अनियमित रूप से बदल जाता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. एक L लम्बाई की एकसमान छड़ की इसके  द्रव्यमान

के न्द्र से गुजरने वाले तथा इसकी लम्बाई के  लम्बवत् अक्ष के

परितः घूर्णन त्रिज्या है

A. L/√12

https://dl.doubtnut.com/l/_dPbGhpzTNPac
https://dl.doubtnut.com/l/_OaImdbLG50E5


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

L2 /12

L/√3

L/√2

20. यदि पृथ्वी अचानक अपनी वर्तमान त्रिज्या से गुना

परिवर्तित हो जाती है, नया घूर्णन काल है

A. 6x2h

https://dl.doubtnut.com/l/_OaImdbLG50E5
https://dl.doubtnut.com/l/_GqAfbCeNPbRT


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12x2h

24x2h

48x2h

21. एक 16 किग्रा द्रव्यमान तथा 1 मी व्यास वाली ठोस डिस्क

का कोणीय वेग 8 सेकण्ड में शून्य से 120 चक्र प्रति मिनट

(rpm) करने से बलाघूर्ण कितना हो जायेगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_GqAfbCeNPbRT
https://dl.doubtnut.com/l/_KOtZy3AaQJPB


A.  न्यूटन-मी

B.  न्यूटन-मी

C.  न्यूटन-मी

D.  न्यूटन-मी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

π

4

π

2

π

3

π

22. एक 100 न्यूटन का बल चित्रानुसार आयत की बायीं

भुजा के  लम्बवत् लगा है। इस बल द्वारा उत्पन्न बलाघूर्ण

(परिमाण या दिशा) आयत के  तल के  लम्बवत् कोने A पर

https://dl.doubtnut.com/l/_KOtZy3AaQJPB
https://dl.doubtnut.com/l/_xc41CBc3JYfS


तथा कोने B पर सूक्ष्म अक्ष के  परित: क्रमश: हैं 

A. 75 न्यूटन-मी घड़ी की विपरीत दिशा में, 125 न्यूटन मी

घडी की दिशा में

B. 125 न्यूटन-मी घड़ी की विपरीत दिशा में, 75 न्यूटन-मी

घड़ी की दिशा में

C. 125 न्यूटन मी घड़ी की दिशा में,75 न्यूटन-मी घडी की

विपरीत दिशा में

https://dl.doubtnut.com/l/_xc41CBc3JYfS


D. 125 न्यूटन-मी घड़ी की दिशा में, 75 न्यूटन-मी घड़ी की

विपरीत दिशा में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. पृथ्वी के  घूर्णन को एक दिन में रोकने के  लिए विषुवत

रेखा के  स्पर्श रेखीय दिशा में कितना नियत बल लगाना पड़ेगा

A.  न्यूटन

B.  न्यूटन

1.33 × 10(22)

8.26 × 10(28)

https://dl.doubtnut.com/l/_xc41CBc3JYfS
https://dl.doubtnut.com/l/_AxRn71kHbpDj


C.  न्यूटन

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.3 × 10(23)

24. 4 त्रिज्या वाले एक पहिए की परिधि पर पतली रस्सी

लिपटी हुई है। पहिए का अक्ष क्षैतिज है जिसके  परित: इसका

जड़त्व आघूर्ण I है। भार mg रस्सी के  सिरे पर बंधा हुआ है

जो विरामावस्था से नीचे गिरता है। h दूरी से गिरने के  बाद

पहिए का कोणीय वेग होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_AxRn71kHbpDj
https://dl.doubtnut.com/l/_UjFjP9juQqQ9


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )
1 / 22gh

1 + mr

( )
1 / 22mgr

1 + mr2

( )
1 / 22mgh

1 + mr2

(2gh)
1 / 2

25. 3 किया का एक कण नियत चाल  से

XY-तल में Y दिशा में n = 4 मी रेखा के  अनुदिश चलता है।

2  मी से( − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_UjFjP9juQqQ9
https://dl.doubtnut.com/l/_tnz7HD9RStbh


मूल बिन्दु के  सापेक्ष कोणीय संवेग (  में) तथा मूल

बिन्दु के  परितः बलाघूर्ण इस गति को सन्तुलित करते हैं, वे

क्रमशः हैं

A. 12,0

B. 24,0

C. 0,24

D. 0,12

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

किग्रा-मी2

https://dl.doubtnut.com/l/_tnz7HD9RStbh
https://dl.doubtnut.com/l/_zzVYUHx1M61r


26. चित्र में दर्शाए गुटके  पर एक क्षैतिज बल F इस प्रकार

लगाया गया है कि गुटका स्थिर अवस्था में ही रहता है तब

निम्न में से कौन सा कथन असत्य है 

A. F=mg (जहाँ F घर्षण बल है)

B. F =N (जहाँ N अभिलम्ब प्रतिक्रिया है)

https://dl.doubtnut.com/l/_zzVYUHx1M61r


C. F बल आघूर्ण उत्पन्न नहीं करेगा

D. N बल आघूर्ण उत्पन्न नहीं करेगा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27. एक बल  न्यूटन एक बिन्दु 

 पर कार्यरत् बल का मूल बिन्दु

के  सापेक्ष बलाघूर्ण कितना है?

A. 

F = (2 î − 3ĵ + 4k̂)

r = (3 î + 2ĵ + 3k̂)

−17 î + 6ĵ + 13k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_zzVYUHx1M61r
https://dl.doubtnut.com/l/_lv9ST9PUDUfp


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−6 î + 6ĵ − 12k̂

17 î − 6ĵ − 13k̂

6 î − 6ĵ + 12k̂

28. एक पिण्ड का एक दिए गए अक्ष के  परित: जड़त्व आघूर्ण

 है। प्रारम्भ में पिण्ड विराम में है। 1500 जूल

की घूर्णी गतिज ऊर्जा उत्पन्न करने के  लिए 25 रेडियन/से के

त्वरण को पिण्ड पर निम्न समय के  लिए आरोपित करना होगा

2  किग्रा-मी2

https://dl.doubtnut.com/l/_lv9ST9PUDUfp
https://dl.doubtnut.com/l/_mnB1ZXpHQW9p


A. 4 सेकण्ड

B. 2 सेकण्ड

C. 8 सेकण्ड

D. 10 सेकण्ड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

29. एक फ्लाई व्हील का जड़त्व आपूर्ण

 है। यह 4.6 रे डियन/से के  एकसमान

कोणीय चाल से घूम रहा है। यदि व्हील को 

3x102  किग्रा-मी2

6.9 × 102

https://dl.doubtnut.com/l/_mnB1ZXpHQW9p
https://dl.doubtnut.com/l/_eGOEYABtxZHM


न्यूटन-मी के  बलाघूर्ण द्वारा मन्दित किया जाता है, तो यह

कितने समय में विराम में आ जायेगा?

A. 1.5 सेकण्ड

B. 2 सेकण्ड

C. 0.5 सेकण्ड

D. 1 सेकण्ड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eGOEYABtxZHM


30. एक वलय का व्यास 0.4 मी तथा द्रव्यमान 10 किग्रा है

यह अपनी अक्ष के  परित: 20 चक्र/सेकण्ड की दर से घूर्णन

कर रही है। वलय का कोणीय संवेग है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

60.28  किग्रा-मी2
 सेकण्ड− 1

55.26  किग्रा-मी2
 सेकण्ड− 1

40.28  किग्रा-मी2
 सेकण्ड− 1

40.28  किग्रा-मी2
 सेकण्ड− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_1Mmq6rbq5vYO


31. एक ऑक्सीजन अणु का द्रव्यमान  किया

तथा दो परमाणुओं को मिलाने वाली रेखा के  लम्बवत् अक्ष के

परितः इसका जड़त्व आघूर्ण 

है। माना गैस में अणुओं की माध्य चाल 500 मी/से तथा

स्थानान्तरित घूर्णन ऊर्जा  है। अणु का औसत कोणीय वेग

होगा

A.  रे डियन/से

B.  रे डियन/से

C.  रे डियन/से

D.  रे डियन/से

5.3 × 10− 26

1.94 × 10− 46  किग्रा-मी2

2

3

3.75 × 1012

5.75 × 1012

9.75 × 1012

6.75 × 1012

https://dl.doubtnut.com/l/_ufL0McQ7Yo4U


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

32. एक वलय तथा एक डिस्क के  द्रव्यमान भिन्न-भिन्न हैं। ये

समान गतिज ऊर्जा से घूर्णन कर रहे हैं। यदि हम वलय पर

एक मन्दन बलाघूर्ण लगाते हैं तो यह n चक्कर घूमकर विराम

में आती है, तब इतना ही बलाघूर्ण डिस्क पर लगाने पर वह

कितने चक्कर घूमकर विराम में आ जायेगी?

A. n

B. 2n

https://dl.doubtnut.com/l/_ufL0McQ7Yo4U
https://dl.doubtnut.com/l/_wkHyqg1zZPxS


C. 4n

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

n/2

33. एक फ्लाई व्हील का जड़त्व आघूर्ण  तथा

त्रिज्या 0.2 मी है। यह के न्द्रीय अक्ष के  सापेक्ष घूमने के  लिए

स्वतन्त्र है। यदि एक रस्सी इसके  चारों ओर लपेटी जाती है

तथा इसे 10 न्यूटन बल से खींचते हैं, तब 4 सेकण्ड बाद

इसका कोणीय वेग होगा।

0.4  kg-m2

https://dl.doubtnut.com/l/_wkHyqg1zZPxS
https://dl.doubtnut.com/l/_yDEma4RNBOck


A. 10 रे डियन/से

B. 5 रे डियन/से

C. 20 रेडियन/से

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

34. एक m द्रव्यमान के  कण को क्षैतिज से  पर v वेग

से प्रक्षेपित किया जाता है। जब पिण्ड महत्तम ऊँ चाई पर पहुँ च

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_yDEma4RNBOck
https://dl.doubtnut.com/l/_rBIa1WXn6RlG


जाता है, तो उसकी प्रक्षेपण अक्ष के  परितः प्रक्षेप्य का कोणीय

संवेग का परिमाण है

A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

mv2 /4√2g

mv2 /√2g

m(2gh2)

https://dl.doubtnut.com/l/_rBIa1WXn6RlG


35. m द्रव्यमान का एक पत्थर l लम्बाई वाली रस्सी से बंधा

है, इसे एक वृत्तीय पथ के  अनुदिश v चाल से घुमाया जा रहा

है। पत्थर पर बलाघूर्ण है।

A. mvl

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

mv

l

mv2 × l

https://dl.doubtnut.com/l/_upzpX07nv0nk


36. 2 किग्रा के  चार पिण्डों को  मी की तिल्लियों द्वारा धुरी

(axle) से जोड़ा गया है। 24 न्यूटन का एक बल  मी लम्बे

लीवर पर एक कोणीय त्वरण a लगाता है। रे डियन/से  में a

का परिमाण है -

A. 24

B. 12

C. 6

D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

4
1

2
2

https://dl.doubtnut.com/l/_ibfW50SSBPzG


37. एक ग्रामोफोन घूमने वाली मेज पर 75 चक्र/मिनट की

दर से घूम रहा है, यह एकसमान रूप से मन्दित होता हुआ 5

सेकण्ड में विराम में आ जाता है। इसका कोणीय त्वरण

(रेडियन/से में) है

A. 

B. 

C. 

D. 

−0.42

−0.89

−1.57

−1.96

https://dl.doubtnut.com/l/_ibfW50SSBPzG
https://dl.doubtnut.com/l/_Vvi8DLr6wK7z


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

38. जब एक छत वाले पंखें का स्विच (बटन) बन्द किया

जाता है, तो वह अपने वर्तमान वेग से आधे वेग तक आने में

36 चक्कर लगाता है। यह विराम में आने से पहले कितने

चक्कर और घूमेगा? (इस पर एकसमान कोणीय मन्दन

लगता है)

A. 36

B. 24

https://dl.doubtnut.com/l/_Vvi8DLr6wK7z
https://dl.doubtnut.com/l/_Y5J75LOudaQC


C. 18

D. 12

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

39. एक पहिया विराम से चलना प्रारम्भ करके  2 मिनट में

240 चक्र/मिनट की चाल प्राप्त कर लेता है। इसका त्वरण है

A. 

B. 

15  चक्र//से2

2  चक्र//से2

https://dl.doubtnut.com/l/_Y5J75LOudaQC
https://dl.doubtnut.com/l/_A8zTgJmCsXvu


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8  चक्र//से2

11  चक्र//से2

40. m द्रव्यमान का एक कण PC रेखा के  अनुदिश

(चित्रानुसार) v वेग से गति करता है। बिन्दु O के  परितः कण

https://dl.doubtnut.com/l/_A8zTgJmCsXvu
https://dl.doubtnut.com/l/_7GdGNxFUjJVc


का कोणीय संवेग 

A. mvL

B. mvl

C. mvr

D. शून्य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7GdGNxFUjJVc


41. एक कण विराम से त्वरण  से 2 मी

त्रिज्या के  वृत्त में चलना प्रारम्भ करता है। 6 सेकण्ड बाद

इसकी रेखीय चाल है

A. 12 मी/से

B. 24 मी/से

C. 4 मी/से

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

2  रेडियन//से2

https://dl.doubtnut.com/l/_7GdGNxFUjJVc
https://dl.doubtnut.com/l/_gMuqxS2hCq0E


वीडियो उत्तर देखें

42. M द्रव्यमान एवं R त्रिज्या वाली एक पतली वृत्ताकार

वलय किसी क्षैतिज तल में इसके  के न्द्र से गुजरने वाले एवं

तल के  लम्बवत् अक्ष के  परितः कोणीय वेग  से घूर्णन कर

रही है। यदि सामान आकार परन्तु  द्रव्यमान की एक

अन्य वलय पहली वलय पर समाक्षीय रख दी जाये तो नया

कोणीय वेग है

A. 

B. 

C. 

ω

M

4

ω
5

4

ω
2

3

ω
4
5

https://dl.doubtnut.com/l/_gMuqxS2hCq0E
https://dl.doubtnut.com/l/_NXMOCEeVyLtv


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ω
3

2

43. एक पतली छड़ AB का द्रव्यमान m तथा लम्बाई L है यह

धरातल पर अपने एक सिरे A पर कब्जे या चूल पर घूमती है।

प्रारम्भ में यह लम्बवत् खड़ी है, तथा यह धरातल पर क्षैतिजत:

गिरने के  लिए स्वतन्त्र है। छड़ का कोणीय वेग, जब इसका B

सिरा धरातल से क्षैतिजत: टकराता है, है (g गुरुत्वीय त्वरण

है)

https://dl.doubtnut.com/l/_NXMOCEeVyLtv
https://dl.doubtnut.com/l/_bB932jlSJkZK


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( )
mg

L

( )
1 / 2mg

3L

( )
g

L

( )
1 / 23g

L

44. एक रंगमंच पर नाचने वाला अपनी भुजाओं को फै लाकर

2.8 चक्र/से की दर से चक्रण करता है। जब इस अक्ष के

परितः जड़त्व आघूर्ण 0.7 I है, तो चक्रण की नई दर है

https://dl.doubtnut.com/l/_bB932jlSJkZK
https://dl.doubtnut.com/l/_JvnNNRkL8t2w


A. a. 3.2 चक्र से

B. b. 4.0 चक्र/से

C. c. 4.8 चक्र /से

D. d. 5.6 चक्र/से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

45. त्रिज्या R तथा द्रव्यमान M के  छल्ले जैसे प्लेटफार्म का

बना कोई मेरी-गो-राउंड झूला कोणीय चाल  से परिक्रमण

कर रहा है। M द्रव्यमान का कोई व्यक्ति इस झूले पर खड़ा

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_JvnNNRkL8t2w
https://dl.doubtnut.com/l/_5t29wc3ojnqr


है। किसी क्षण विशेष पर यह व्यक्ति इस झूले से, इस झूले के

कें द्र से परे त्रिज्यत: (झूले से देखने पर) कू दता है। इसके

पश्चात् झूले की चाल है -

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2ω

ω

ω/2

https://dl.doubtnut.com/l/_5t29wc3ojnqr
https://dl.doubtnut.com/l/_zvWuOMXA1j8k


46. एक कण L कोणीय संवेग से एकसमान वृत्तीय गति कर

रहा है यदि कण की गति की आवृत्ति दोगुनी हो जाती है, तथा

इसकी गतिज ऊर्जा आधी हो जाती है, तब कोणीय संवेग हो

जाता है

A. 2 L

B. 4 L

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

L/2

L/4

https://dl.doubtnut.com/l/_zvWuOMXA1j8k


47. एक वृत्ताकार प्लेटफॉर्म लम्बवत् धुरी पर टिका है।

इसकी त्रिज्या r=2 मी तथा इसका जड़त्व आघूर्ण

 है। यह प्रारम्भ में विराम में है। एक

70 किग्रा का व्यक्ति प्लेटफॉर्म के  किनारे पर खड़ा है तथा

धरातल के  सापेक्ष किनारे के  अनुदिश  मी/से की

चाल से चलना प्रारम्भ करता है। प्लेटफॉर्म का कोणीय वेग

0.7 रे डियन/से है। जब व्यक्ति प्लेटफॉर्म के  चारों ओर चलना

प्रारम्भ करता है, इसलिए कि वह अपनी वास्तविक स्थिति पर

है, धरातल के  सापेक्ष इसका कोणीय विस्थापन है

A. 

I = 200  किग्रा-मी2

v0 = 1.0

π
6

5

https://dl.doubtnut.com/l/_zvWuOMXA1j8k
https://dl.doubtnut.com/l/_xu7pt4vYDQG5


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

π
5

6

π
4
5

π
5

4

48. यदि पृथ्वी का व्यास वर्तमान व्यास से घटकर उसका

आधा रह जाता है, तथा उसका द्रव्यमान अपरिवर्तित रहता है,

तब दिन का समय हो जायेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_xu7pt4vYDQG5
https://dl.doubtnut.com/l/_NzJBso2rl5mO


A. 48 घण्टे

B. 6 घण्टे

C. 12 घण्टे

D. 24 घण्टे

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

49. दो चकतियाँ, जिनके  जड़त्व आघूर्ण  व  एवं कोणीय

चालें  व हैं, अपने तलों के  लम्बवत् द्रव्यमान के न्द्रों से

I1 I2

ω1 ω2

https://dl.doubtnut.com/l/_NzJBso2rl5mO
https://dl.doubtnut.com/l/_gLkxvfcsSBld


गुजरने वाली संरेखीय अक्षों के  परितः घूर्णन कर रही हैं। तब

इस प्रक्रम में निकाय की गतिज ऊर्जा में कमी है

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(ω1 − ω2)2I1I2

2(I1 + I2)

− (ω1 − ω2)2I1I2

2(I1 + I2)

(ω1 − ω2)2I1I2

(I1 + I2)

https://dl.doubtnut.com/l/_gLkxvfcsSBld


50. 80 किग्रा का व्यक्ति वृत्तीय प्लेटफॉर्म के  रिम (घेरे) में

खड़ा है प्लेटफॉर्म का द्रव्यमान 200 किग्रा है तथा यह अपनी

अक्ष के  परितः घूर्णन कर रहा है। व्यक्ति सहित प्लेटफॉर्म 12

चक्र/मिनट की दर से घूर्णन करता है। यदि व्यक्ति प्लेटफॉर्म

के  के न्द्र की ओर जाता है, तब घूर्णन चाल होगी

A. a. 16.5 चक्र/मिनट

B. b. 25.7 चक्र/मिनट

C. c. 32.3 चक्र/मिनट

D. d. 21.2 चक्र/मिनट

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_7GwDxytIthzq


वीडियो उत्तर देखें

51. एक गोला तथा एक खोखला बेलन दो अलग-अलग नत

समतलों पर नीचे की ओर बिना फिसले समान समय तक

चलते हैं। यदि जिस नत समतल पर गोला है इसका कोण

 है, तो दूसरे नत समतल का कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

30∘

60∘

53∘

37∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_7GwDxytIthzq
https://dl.doubtnut.com/l/_BnjRDpUpUqLD


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

52. एक रूपये का सिक्का क्षैतिज से  के  कोण पर झुके

नत समतल पर नीचे की ओर 1 मी दूरी चलता है। यदि

 तो इसके  द्वारा लिया गया समय है

A. 0.68 सेकण्ड

B. 0.6 सेकण्ड

C. 0.5 सेकण्ड

D. 0.7 सेकण्ड

30∘

g = 9.81m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_BnjRDpUpUqLD
https://dl.doubtnut.com/l/_Ah6EnnY1PGed


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

53. एक ठोस बेलन (SC), एक खोखला बेलन (HC) तथा

एक ठोस गोला (S), जिनके  द्रव्यमान तथा त्रिज्याएँ  समान हैं,

नत समतल से समान ऊँ चाई से एक साथ छोड़े जाते हैं। नत

समतल की तली पर आने का क्रम है

A. SC, HC,S

B. SC,S, HC

C. S, SC, HC

https://dl.doubtnut.com/l/_Ah6EnnY1PGed
https://dl.doubtnut.com/l/_EvdJlb2fCcKV


D. HC, SC,S

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

54. एक ठोस गोला बिना फिसले एक क्षैतिज से  पर

झुके  नत समतल पर 10 मी दूरी तक लुढ़कता है। त्वरण

 में है

A. 4

B. 5

60∘

(m/s2)

https://dl.doubtnut.com/l/_EvdJlb2fCcKV
https://dl.doubtnut.com/l/_9jFopXXeKiZ3


C. 6.06

D. 7

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

55. R त्रिज्या का एक अर्द्ध गोलाकार कटोरा एक क्षैतिज मेज

पर रखा है। एक r त्रिज्या का छोटा गोला  कटोरे

में उसके  उच्चतम बिन्दु पर रखते हैं तथा तब ही यह चलने

लगता है। गोला बिना फिसले लुढ़कता है। निम्नतम बिन्दु पर

इसका वेग है

(r < R)

https://dl.doubtnut.com/l/_9jFopXXeKiZ3
https://dl.doubtnut.com/l/_OFHWwOukl6XH


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√5gR/7

√3gR/2

√4gR/3

√10gR/7

56. एक मार्बल (खेलने की गोली या कं चा) तथा एक घन

जिनके  द्रव्यमान समान हैं, विराम से चलते हैं, घर्षणहीन तल

पर मार्बल लुढ़कता है तथा घन फिसलता है। जब ये तली पर

https://dl.doubtnut.com/l/_OFHWwOukl6XH
https://dl.doubtnut.com/l/_ozOjGxNVKNbl


पहुं चते हैं तो घन के  द्रव्यमान के न्द्र की चाल तथा मार्बल की

चाल में अनुपात है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7: 5

√7: √5

√2: 1

5: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ozOjGxNVKNbl


57. एक धातु की पतली चकती जिसकी त्रिज्या 0.25 मी तथा

द्रव्यमान 2 किग्रा है, विराम से एक नत तल पर नीचे की ओर

चलना प्रारम्भ करता है। यदि नत समतल के  निचले बिन्दु पर

उसकी घूर्णन गतिज ऊर्जा 4 जूल है, तब इसी बिन्दु पर

इसका रेखीय वेग है।

A. 1.2 मी/से

B.  मी/से

C. 20 मी/से

D. 2 मी/से

Answer: B

2√2

https://dl.doubtnut.com/l/_0oeSvMGfAc4y


वीडियो उत्तर देखें

58. m द्रव्यमान की एक वस्तु नत तल पर नीचे की ओर

फिसल रही है और वेग v से तल के  निचले छोर पर पहुँ चती

है। यदि यही वस्तु छल्ले के  रूप में होती और तल पर

लुढ़कती हुई नीचे पहुँ चती तो इसका वेग होता

A. 

B. 

C. 

D. 

v

√2v

v
1

√2

√ v
2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_0oeSvMGfAc4y
https://dl.doubtnut.com/l/_toaBjNw2Z7Fo


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

59. एक वृत्ताकार चकती एक नत समतल पर नीचे की ओर

आ रही है। घूर्णन गतिज ऊर्जा का कु ल गतिज ऊर्जा से

अनुपात है।

A. 

B. 

C. 

D. 

1

2

1

3

2

3

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_toaBjNw2Z7Fo
https://dl.doubtnut.com/l/_6lWpeTSINy7E


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

60. एक नत तल क्षैतिज से  का कोण बनाता है। इस

पर एक ठोस गोला विरामावस्था से बिना फिसले लुढ़कना

प्रारम्भ करता है, तो इसका रेखीय त्वरण होगा

A. 5g/14

B. 5g/4

C. 2g/3

D. 

30∘

g

3

https://dl.doubtnut.com/l/_6lWpeTSINy7E
https://dl.doubtnut.com/l/_XzCOyqB2pawO


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

61. m द्रव्यमान और r त्रिज्या का एक गोला क्षैतिज तल पर

v वेग से बिना फिसले लुढ़कता है। यदि यह गोला ऊर्ध्वाधर

ऊपर की ओर लुढ़के  तो वह ऊँ चाई जहाँ तक यह जायेगा,

होगी।

A. 

B. 

C. 

3u2

4g

5u2

2g

7u2

10g

https://dl.doubtnut.com/l/_XzCOyqB2pawO
https://dl.doubtnut.com/l/_xr8SJIlmnyXh


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

u2

2g

62. एक ठोस बेलन एक  पर झुके  नत समतल पर

नियत चाल  से चलता हआ इसकी तली पर पहुँ चता है।

एक खोखला बेलन जिसका द्रव्यमान तथा त्रिज्या इसी के

समान है,  पर झुके  नत समतल पर नियत चाल से 

इसकी तली पर पहुँ चता है। ये फिसलते नहीं हैं तथा दोनों

30∘

u0

θ ∘ v0

https://dl.doubtnut.com/l/_xr8SJIlmnyXh
https://dl.doubtnut.com/l/_XXCf58cnukms


समान समय में समान दूरी चलते हैं, तब `theta^(@)

बराबर है ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

37∘

30∘

42∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_XXCf58cnukms


63. एक ठोस गोला h ऊँ चाई के  नत समतल पर बिना

खिसके  घूर्णन गति करता है | उसका रेखिक वेग होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√ gh
10

7

√gh

√ gh
6

5

√ gh
4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_OsMb6LqNfCVO
https://dl.doubtnut.com/l/_481wbcFkIaNW


64. एक व्हील जिसका द्रव्यमान 8 किग्रा तथा त्रिज्या 40

सेमी है, 15 रे डियन/से के  कोणीय वेग से क्षैतिज सड़क पर

लुढ़कने वाले व्हील का उसके  अक्ष के  परित: जड़त्व आघूर्ण

 है। व्हील की कु ल ऊर्जा

A. 288 जूल

B. 216 जूल

C. 72 जूल

D. 144 जूल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.64  किग्रा//मी2

https://dl.doubtnut.com/l/_481wbcFkIaNW


प्रश्नावली स्तर 2 के वल एक विकल्प सही है

1. एकसमान क्षैतिज बेलन जिसका द्रव्यमान M है, का उसके

एक सिरे से जाने वाले तथा उसके  अक्ष के  लम्बवत् अक्ष के

परितः जड़त्व आघूर्ण जबकि उसकी लम्बाई त्रिज्या R की 6

गुनी है, है

A. 

B. 

C. 

D. 

MR239

4

MR
39

4

MR
49
4

MR249
4

https://dl.doubtnut.com/l/_481wbcFkIaNW
https://dl.doubtnut.com/l/_TI3X8Il3nHzX


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. दो गोलों के  जिनके  द्रव्यमान समान हैं, उनके  व्यासों के

अनुदिश जड़त्व आघूर्ण बराबर हैं। यदि इनमें एक ठोस तथा

दूसरा गोलीय कोश है, इनकी त्रिज्याओं का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

√3: √5

3: 5

√5: √3

5: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_TI3X8Il3nHzX
https://dl.doubtnut.com/l/_VM3JxuNpejbQ


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. एक पतले तार को जिसकी लम्बाई l तथा द्रव्यमान m है,

अर्द्धवृत्त के  रूप में मोड़ा गया है। इसका जड़त्व आघूर्ण इसके

https://dl.doubtnut.com/l/_VM3JxuNpejbQ
https://dl.doubtnut.com/l/_dqUO6UtobOln


मुक्त सिरों को जोड़ने वाले अक्ष के  परितः होगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_dqUO6UtobOln


A. 

B. शून्य

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ml2

ml2 /2π2

4. एक फ्लाई व्हील एकसमान कोणीय त्वरण से घूर्णन कर

रहा है। इसका कोणीय वेग 10 सेकण्ड में  रे डियन/से से20π

https://dl.doubtnut.com/l/_dqUO6UtobOln
https://dl.doubtnut.com/l/_0QDYQXpxbwFq


बढ़कर  रे डियन/से हो जाता है। इस समय में यह कितने

घूर्णन करता है?

A. 80

B. 100

C. 120

D. 150

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

40π

https://dl.doubtnut.com/l/_0QDYQXpxbwFq


5. दो पिण्डों जिनके  जड़त्व आघूर्ण  तथा  हैं,

के  कोणीय संवेग बराबर हैं। यदि  इनकी घूर्णन

गतिज ऊर्जाएँ  हैं, तब

A. 

B. 

C. 

D. कहा नहीं जा सकता

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

I1 I2(I1 > I2)

E1, E2

E1 > E2

E1 = E2

E1 < E2

https://dl.doubtnut.com/l/_ISxoghfWuEls


6. एक ठोस बेलन  कोण पर झुके  नत समतल पर नीचे की

ओर लुढ़कता है। समतल तथा बेलन के  बीच स्थैतिक घर्षण

गुणांक  है। बेलन न फिसले इसके  लिए स्थिति है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

θ

μs

tan θ ≥ 3μs

tan θ > 3μs

tan θ ≤ 3μs

tan θ < 3μs

https://dl.doubtnut.com/l/_ExFS5dXm4uZi


7. एक पतली वृत्ताकार चकती जिसका द्रव्यमान M तथा

त्रिज्या r है, अपने अक्ष के  अनुदिश नियत कोणीय वेग  से

घूर्णन कर रही है। दो वस्तुएँ  जिनमें प्रत्येक का द्रव्यमान m है,

चकती के  व्यास के  दोनों सिरों से मृदु लता से जुड़ी हैं। अब

चकती जिस कोणीय वेग से घूर्णन करेगी वह है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

ω

ω(M − 2m)

M + 2m

ωM

M + 2m

ωM

M + m

ω(M + 2m)

M

https://dl.doubtnut.com/l/_afkBJSlHx1dc


वीडियो उत्तर देखें

8. भुजा a का एक घन v वेग से चिकने क्षैतिज तल पर चल

रहा है। चलते हुए एक क्षैतिज तल पर स्थित एक रेखीय उठे

हुए अवरोध से (चित्रानुसार) टकराता है। O से टकराने के

बाद ब्लॉक की कोणीय चाल होगी 

A. 

B. 

3v

4a

3v

2a

https://dl.doubtnut.com/l/_afkBJSlHx1dc
https://dl.doubtnut.com/l/_TujRZTrkV0yj


C. 

D. शून्य

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√3v

√2a

9. द्रव्यमान M व त्रिज्या R की एक चकती क्षैतिज तल पर

कोणीय चाल  से लुढ़क रही है। चकती के  कोणीय संवेगω

https://dl.doubtnut.com/l/_TujRZTrkV0yj
https://dl.doubtnut.com/l/_v9Y5DQsv9LCn


का मान मूल बिन्दु O के  परितः होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

MR2ω
1

2

MR2ω
3

2

MR2ω

2MR2ω

https://dl.doubtnut.com/l/_v9Y5DQsv9LCn


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. एक कण कोणीय संवेग L से एकसमान वृत्तीय गति कर

रहा है। यदि कण की गति की आवृत्ति दुगुनी एवं गतिज ऊर्जा

आधी कर दी जाये तो कोणीय संवेग होगा

A. 4 L

B. 0.5 L

C. 2 L

D. 0.25 L

https://dl.doubtnut.com/l/_v9Y5DQsv9LCn
https://dl.doubtnut.com/l/_cR6KnRu0ctxK


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. एक 2L लम्बाई की एकसमान छड़ का एक सिरा क्षैतिज

तल पर है। यह क्षैतिज तल से  कोण पर झुकी है, अब यह

सम्पर्क  बिन्दु के  परितः घूमकर बिना फिसले गिर रही है।

क्षैतिज तल में आने पर इसका कोणीय वेग होगा

A. 

B. 

C. 

α

ω = √
3g sinα

2L

ω = √
2L

3g sinα

ω = √
6g sinα

L

https://dl.doubtnut.com/l/_cR6KnRu0ctxK
https://dl.doubtnut.com/l/_NaSAYLr1QVqv


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ω = √
L

g sinα

12. दो पतली चकती जिनमें प्रत्येक का द्रव्यमान M तथा

त्रिज्या R है, एक छड़ जिसकी लम्बाई L, द्रव्यमान m तथा r

त्रिज्या है, के  दोनों सिरों से जुड़ी हैं। निकाय का जड़त्व आघूर्ण

छड़ के  के न्द्र से जाने वाले तथा इसकी लम्बाई के  लम्बवत्

https://dl.doubtnut.com/l/_NaSAYLr1QVqv
https://dl.doubtnut.com/l/_7Y5AjCfJzAtI


अक्ष के  परितः है 

A. 

B. 

C. 

D. 

+ MR2 + ML2mL2

12
1

4

1

4

+ mR1 + mL2mL2

12
1
2

2

4

mL2 + +
1
2

mR2

2
ML2

12

+ MR2 + ML2mL2

12
1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_7Y5AjCfJzAtI


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. चार कोण जिनमें प्रत्येक का द्रव्यमान m है, एक M

द्रव्यमान की चकती रिम पर सममित रूप से रखे हैं। इस

निकाय का जड़त्व आघूर्ण एक कण से जाने वाले तथा चकती

के  तल के  लम्बवत् अक्ष के  परित: है

A. 

B. 

C. 

16mR2

3(M + 16m)
R2

2

(3M + 12m)
R2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_7Y5AjCfJzAtI
https://dl.doubtnut.com/l/_eucFwFLfp96r


D. शून्य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. दो एकसमान पतली छड़े जिनमें प्रत्येक का द्रव्यमान M

तथा लम्बाई l है, X तथा Y-अक्ष के  अनुदिश इस प्रकार रखी

गयी है कि इनमें प्रत्येक का एक सिरा मूल बिन्दु पर है। Z-

अक्ष के  परित: इस निकाय का जड़त्व आघूर्ण है

A. Ml2
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_eucFwFLfp96r
https://dl.doubtnut.com/l/_PwuccrDwmQno


B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ml2
2

3

2Ml2

15. यदि पृथ्वी की त्रिज्या अचानक अपनी वर्तमान त्रिज्या की

x गुना परिवर्तित हो जाती है, तो पृथ्वी का नया घूर्णन काल

होगा।

https://dl.doubtnut.com/l/_PwuccrDwmQno
https://dl.doubtnut.com/l/_qbYt36N0rDEm


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

dT /dt = (T /r)(dr/dt)

dT /dt = (2T /r)(dr/dt)

dT /dt = (T /r)(dr/dt)

dT /dt = ( T /r)( )
1

2
dr

dt

16.  तथा  के  बीच वक्र है (L कोणीय संवेग

तथा P रेखीय संवेग है)

loge L loge P

https://dl.doubtnut.com/l/_qbYt36N0rDEm
https://dl.doubtnut.com/l/_iWWY3GnZv6jR


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iWWY3GnZv6jR


17. l लम्बाई की एक छड़ कब्जे पर अपने एक क्षैतिजतः सिरे

पर घूमती है। यह गिरने के  लिए स्वतन्त्र है। छड़ के  दूसरे सिरे

का वेग है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

√3gl

√2gl

2Ml2

https://dl.doubtnut.com/l/_iWWY3GnZv6jR
https://dl.doubtnut.com/l/_3UMph6j0F9ha


वीडियो उत्तर देखें

18. दो कण जिनमें प्रत्येक का द्रव्यमान m तथा चाल है,

समान्तर रेखा पर अलग-अलग विपरीत दिशा में d दूरी से

गति कर रहे हैं। दोनों कणों का कोणीय संवेग है

A. समान

B. भिन्न-भिन्न

C. समान हो भी सकता है और नहीं भी

D. कहा नहीं जा सकता

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_3UMph6j0F9ha
https://dl.doubtnut.com/l/_uJxGcq0Toemz


वीडियो उत्तर देखें

19. तीन छड़ें जिनमें प्रत्येक की लम्बाई L तथा द्रव्यमान M है,

ये X,Y तथा Z अक्षों के  अनुदिश इस प्रकार रखे हैं, कि इनका

एक सिरा मूल बिन्दु पर है। निकाय का Z-अक्ष के  सापेक्ष

जड़त्व आघूर्ण है

A. 

B. 

C. 

D. 

ML2

3

2ML2

3

3ML2

2

2ML2

12

https://dl.doubtnut.com/l/_uJxGcq0Toemz
https://dl.doubtnut.com/l/_PAFI8Y6jKjbB


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. एक ठोस गोला जिसका द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R है,

अपने के न्द्र से जाने वाली अक्ष के  परितः 600 चक्र/मिनट की

दर से चक्रण कर रहा है। इसकी घूर्णन गतिज ऊर्जा है

A. 

B. 

C. 

D. 

π2MR
2

5

πM 2R22

5

80π2MR2

80πR

https://dl.doubtnut.com/l/_PAFI8Y6jKjbB
https://dl.doubtnut.com/l/_Zkwh7lhDTW0g


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. R त्रिज्या की चकती को  कोणीय वेग से घूर्णन कराकर

सावधानीपूर्वक खुरदरे क्षैतिज तल पर रखते हैं। तल व

चकती के  बीच घर्षण गुणांक m है। इसके  कोणीय वेग को

आधा करने में लगा समय है

A. 

B. 

C. 

ω

ω0μR

2g

2ω0R

μg

ω0R

2μg

https://dl.doubtnut.com/l/_Zkwh7lhDTW0g
https://dl.doubtnut.com/l/_U6dbhDQChD0M


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ω0g

2μR

22.  घनत्व व R त्रिज्या वाले ठोस गोले का उसके  व्यास के

परितः जड़त्व आघूर्ण कितना है?

A. 

B. 

C. 

ρ

R5ρ
105

176

R2ρ
105

176

R5ρ
176
105

https://dl.doubtnut.com/l/_U6dbhDQChD0M
https://dl.doubtnut.com/l/_iOmwPOWFERB0


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R2ρ
176
105

23. तल में स्थित स्पर्श रेखा के  परित: चकती का जड़त्व

आघूर्ण  है, तब तल के  लम्बवत् स्थित स्पर्श रेखा के  परितः

जड़त्व आघूर्ण होगा।

A. 

B. 

I

I
6

5

I
3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_iOmwPOWFERB0
https://dl.doubtnut.com/l/_ygYpugQNGXHT


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

I
3

2

I
5

4

24. एक पतली एकसमान छड़ बिन्दु O पर अपनी चूल पर

चित्रानुसार क्षैतिज तल में नियत कोणीय वेग  से घूर्णन कर

रही है। समय t=0 पर एक छोटा कीड़ा O से चलना प्रारम्भ

करता है तथा एक नियत चाल v से छड़ के  अनुदिश दूसरे

सिरे पर समय t=T पर पहुँ चकर रुक जाता है। निकाय की

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_ygYpugQNGXHT
https://dl.doubtnut.com/l/_OmI9K5rsN22c


कोणीय चाल प्रत्येक स्थान पर  तथा O के  सापेक्ष बलाघूर्ण

का परिमाण , समय के  फलन के  रूप Z में निम्न ग्राफ से

सर्वोत्तम प्रकार से प्रदर्शित किया जाता है। 

A. 

ω

(τ)

https://dl.doubtnut.com/l/_OmI9K5rsN22c


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OmI9K5rsN22c


25. एक आयताकार ब्लॉक का आधार वर्गाकार है जिसकी

माप  है या इसकी ऊँ चाई hl यह क्षैतिज तल में अपने

एक सिरे की दिशा में घूमता है। घर्षण गुणांक  है। यह

गिरेगा यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a × a

μ

μ > h/a

μ > a/h

μ >
2a

h

μ >
a

2h

https://dl.doubtnut.com/l/_ebssmGk7gb0S


वीडियो उत्तर देखें

26. दो गोले जिनमें प्रत्येक का द्रव्यमान M तथा त्रिज्या 

है, एक दूसरे से द्रव्यमानहीन छड़ के  द्वारा चित्रानुसार जोड़े

गये हैं, छड़ की लम्बाई 2R है। किसी भी गोले के  के न्द्र से

जाने वाली तथा छड़ के  लम्बवत् अक्ष के  परितः निकाय का

जड़त्व आघूर्ण होगा 

A. 

R

2

MR221

5

https://dl.doubtnut.com/l/_ebssmGk7gb0S
https://dl.doubtnut.com/l/_mU0IszJDnPUs


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

MR22

5

MR25

2

MR25

21

27. चित्र में दिखाये अनुसार एक एकसमान छड़ जिसका

द्रव्यमान m तथा लम्बाई l है दो हल्की रस्सियों से लटकी हुई

है। एक रस्सी को काटने के  तुरन्त बाद दूसरी रस्सी में तनाव

https://dl.doubtnut.com/l/_mU0IszJDnPUs
https://dl.doubtnut.com/l/_dDugC5kXYJs5


है। 

A. 

B. mg

C. 2mg

D. 

Answer: D

mg

2

mg

4

https://dl.doubtnut.com/l/_dDugC5kXYJs5


वीडियो उत्तर देखें

28. दो कण जिनके  द्रव्यमान क्रमश:  तथा  हैं, ये एक

भारहीन छड़ जिसकी लम्बाई r, से जुड़कर एक डम्ब-बल

बनाते हैं जो समतल में घूमने के  लिए स्वतन्त्र है। डम्ब-बल

का जड़त्व आघूर्ण द्रव्यमान के न्द्र से जाने वाले तथा इसके

तल के  लम्बवत् अक्ष के  परितः है ।

A. 

B. 

C. 

m1 m2

m1m2r
2

m1 + m2

(m1 + m2)r2

mlmrr
2

m1 − m2

https://dl.doubtnut.com/l/_dDugC5kXYJs5
https://dl.doubtnut.com/l/_L28vG4JxhFH8


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(m1 − m2)r2

29. एक वृत्तीय मंच क्षैतिज तल में स्थित है व अपने के न्द्र

सेगुजरने वाले ऊर्ध्वाधर अक्ष के  परितः घूम सकता है। मंच

के  एक सिरे पर एक कछु आ बैठा है तथा मंच को नियत

कोणीय वेग  से घुमाया जा रहा है। यदि कछु आ मंच

(वृत्तीय) की किसी जीवा के  अनुदिश एकसमान गति करने

ω0

https://dl.doubtnut.com/l/_L28vG4JxhFH8
https://dl.doubtnut.com/l/_FYt9DbZyysVE


लगे तो मंच का कोणीय वेग t समय के  साथ निम्न प्रकार

परिवर्तित होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_FYt9DbZyysVE


वीडियो उत्तर देखें

30. पृथ्वी का द्रव्यमान सामान्य रूप से धरातल पर होने वाले

उल्कापात के  आकर्षण के  कारण,  का 1 भाग प्रति

दिन की दर से बढ़ रहा है। पृथ्वी का घनत्व एकसमान है,

पृथ्वी के  घूर्णन काल के  परिवर्तन की दर है

A. 

B. 

C. 

D. 

5 × 1019

2.0 × 10− 20

2.66 × 10− 19

4.33 × 10− 18

5.66 × 10− 17

https://dl.doubtnut.com/l/_FYt9DbZyysVE
https://dl.doubtnut.com/l/_8C9ER2VWiEIL


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

31. एक बेलन जिसका द्रव्यमान M, लम्बाई L तथा त्रिज्या R

हैं। यदि इसका जड़त्व आघूर्ण, इसके  के न्द्र से जाने वाले तथा

इसके  के न्द्र के  लम्बवत् अक्ष के  परित: न्यूनतम है, तब

अनुपात L/R बराबर है

A. 

B. 

C. 

3/2

2/3

√2/3

https://dl.doubtnut.com/l/_8C9ER2VWiEIL
https://dl.doubtnut.com/l/_J0c3PrrGNSoO


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√3/2

32. एक 4R भुजा व M द्रव्यमान वाले वर्ग में 4 छिद्र जिनकी

त्रिज्या R है, चित्रानुसार खोले जाते हैं। बचे भाग का जड़त्व

https://dl.doubtnut.com/l/_J0c3PrrGNSoO
https://dl.doubtnut.com/l/_2LkRXtKmCgtV


आघूर्ण Z-अक्ष के  परितः है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

MR2π

12

( − )MR24
3

π

4

( − )MR24
3

π

6

( − )MR28

3

10π

16

https://dl.doubtnut.com/l/_2LkRXtKmCgtV


प्रश्नावली स्तर 2 प्रश्नावली एक या एक से अधिक विकल्प सही

हैं

वीडियो उत्तर देखें

1. साइकिल का एक पहिया एक खुरदी सड़क पर बिना

फिसले एक रेखीय चाल से चित्रानुसार चलता है, तब 

A. कण A की चाल शून्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_2LkRXtKmCgtV
https://dl.doubtnut.com/l/_gMkwB2MvNtZg


B. B,C तथा D सभी की चाल  है

C. C की चाल  है

D. B की चाल O की चाल से अधिक है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

v0

2v0

2. सही विकल्प चुनिए

A. किसी व्यापक घूर्णी गति के  लिए कोणीय संवेग L

तथा कोणीय वेग  सदैव समान्तर होना आवश्यकω

https://dl.doubtnut.com/l/_gMkwB2MvNtZg
https://dl.doubtnut.com/l/_yt9aWc7kALRo


नहीं है।

B. किसी स्थिर अक्ष के  परितः घूर्णी गति के  लिए कोणीय

संवेग L तथा कोणीय वेग  सदैव समान्तर होते हैं।

C. किसी व्यापक स्थानान्तरीय गति के  लिए संवेगक p

तथा वेग v सदैव समान्तर होते हैं

D. किसी व्यापक स्थानान्तरीय गति के  लिय त्वरण a

तथा वेग v सदैव समान्तर होते हैं

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_yt9aWc7kALRo
https://dl.doubtnut.com/l/_I58SZaacbwzk


3. कणों के  किसी निकाय का किसी अक्ष के  परितः नेट बाह्य

बल आघूर्ण शून्य है। निम्नलिखित में से कौन-सा कथन इसके

साथ सुसंगत है?

A. इस अक्ष पर किसी विन्दु से बल त्रिज्यतः कार्य कर रहे

हो सकते हैं।

B. बल घूर्णन अक्ष पर कार्यरत हो सकते है ।

C. बल घूर्णन अक्ष के  समान्तर कार्यरत हो सकते हैं

D. कु छ बलों के  कारण बल आघूर्ण, कु छ अन्य बलों के

कारण बल आघूर्णों के  बराबर एवं विपरीत हो सकते

हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_I58SZaacbwzk


Answer: A::B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

4. चित्र में दिखाये गये निकाय में (i) बाहर वाली चकती की

त्रिज्या 3R है, यह घड़ी की दिशा में क्षैतिज तल पर कोणीय

वेग  से बिना फिसले लुढ़क रही है तथा (ii) अन्दर वाली

चकती OP जिसकी त्रिज्या 2R है कोणीय चाल  से घड़ी

की विपरीत दिशा में घूर्णन कर रही है तथा चकती xz-तल में

एक 16 गोली वाले बैरिंग निकाय से पृथक है आन्तरिक

चकती पर बिन्दु P मूल बिन्दु से R दूरी पर है, जहाँ OP

क्षैतिज से  का कोण बनाती है। तब क्षैतिज तल के

ω

ω/2

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_I58SZaacbwzk
https://dl.doubtnut.com/l/_PYtensktydoD


सापेक्ष 

A. बिन्दु का रेखीय वेग  है

B. बिन्दु P का रेखीय वेग  है

C. बिन्दु P का रेखीय वेग  है

3Rωî

Rωî + Rωk̂
11

4

√3

4

Rωî − Rωk̂
11

4

√3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_PYtensktydoD


D. बिन्दु ? का रेखीय वेग

 है

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

(3 − )Rωî + Rω0k̂
√3

4

1

4

5. चित्र में xy-तल में स्थित एक पटल दर्शाया गया है। दो अक्ष

z या z' इसके  तल के  लम्बवत् हैं। कोई बल F पटल के  तल

में बिन्दु P पर दर्शाए अनुसार कार्य करता है। निम्नलिखित

कथनों में कौन-सा कथन सत्य है? (बिन्दु p,z अक्ष की तुलना

https://dl.doubtnut.com/l/_PYtensktydoD
https://dl.doubtnut.com/l/_z8PGp4jLCemz


में z'-अक्ष के  अधिक निकट है) 

A. z-अक्ष के  परितः F के  कारण बल आघूर्ण  के

अनुदिश है

B. z'-अक्ष के  परितः F के  कारण बल आघूर्ण

 के  अनुदिश है

C. z-अक्ष के  परितः F के  कारण बल आघूर्ण  परिमाण

में z' अक्ष के  परितः आघूर्ण'  से अधिक है।

τ, − k̂

τ − ' , − k̂

τ

τ

https://dl.doubtnut.com/l/_z8PGp4jLCemz


D. कु ल बल आघूर्ण 

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

= τ + τ'

6. चित्र में दी गई भुजा a तथा द्रव्यमान m के  घन के  संदर्भ में

अंकित कीजिए कि निम्नलिखित कथन सत्य है अथवा असत्य

https://dl.doubtnut.com/l/_z8PGp4jLCemz
https://dl.doubtnut.com/l/_GnvqnRYb8vRb


(O घन का के न्द्र है)। 

A. z-अक्ष के  परितः घन का जड़त्व आघूर्ण

lz = lx + ly

https://dl.doubtnut.com/l/_GnvqnRYb8vRb


प्रश्नावली स्तर 2 शृंखलाबद्ध बाधन प्रकार अनुच्छेद I

B. z'-अक्ष के  परितः घन का जड़त्व आघूर्ण

C. z' 'अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण 

D. 

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

l'z = lz +
ma2

2

= lz +
ma2

2

lx = ly

https://dl.doubtnut.com/l/_GnvqnRYb8vRb


1. घूर्णन गति की तीन समीकरणे

 तथा 

 हैं, जहाँ संके तक अपने प्रायोगिक मान में

हैं। यद्यपि  मानक सम्बन्ध

हैं। इनका उपयोग करते हुए निम्न प्रश्नों के  उत्तर दो 

घड़ी की मिनट वाली सुईं की कोणीय चाल है

A.  रे डियन/से

B.  रे डियन/से

C.  रे डियन/से

D.  रे डियन/से

ω = ω0 + αt, θ = ω0t + αt21

2

ω2 − ω2
0 = 2αθ

v = rω, ω = = 2πn
2π

T

π

30

π

60

π

1800

π

3600

https://dl.doubtnut.com/l/_uWhUZO1DzQ0V


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. घूर्णन गति की तीन समीकरणे

 तथा 

 हैं, जहाँ संके तक अपने प्रायोगिक मान में

हैं। यद्यपि  मानक सम्बन्ध हैं।

इनका उपयोग करते हुए निम्न प्रश्नों के  उत्तर दो 

5 सेमी नोक वाली घण्टे की सुईं का रेखीय वेग है

A.  मी/से

ω = ω0 + αt, θ = ω0t + αt21

2

ω2 − ω2
0 = 2αθ

v − rω, ω = = 2πn
2π

T

π

120 × 60

https://dl.doubtnut.com/l/_uWhUZO1DzQ0V
https://dl.doubtnut.com/l/_kfcwDArBh9LM


B.  मी/से

C.  मी/से

D.  मी/से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

π

120 × 60 × 60

π

120

π

120 × 60 × 60

3. घूर्णन गति की तीन समीकरण

 तथा 

 हैं, जहाँ संके तक अपने प्रायोगिक मान में

हैं। यद्यपि  मानक सम्बन्ध

ω = ω0 + αt, θ = ω0t + αt21

2

ω2 − ω2
0 = 2αθ

v = rω, ω = = 2πn
2π

T

https://dl.doubtnut.com/l/_kfcwDArBh9LM
https://dl.doubtnut.com/l/_8f0nj1Vp1Ccc


हैं। इनका उपयोग करते हुए निम्न प्रश्नों के  उत्तर दो 

एक वाशिंग मशीन जिसके  चक्रण का घूर्णन 15 चक्र/से से

घटकर 5 चक्र/से हो जाता है जबकि यह 50 घूर्णन करता है।

चक्रण का कोणीय त्वरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−4π  रेडियन//से2

4π  रेडियन//से2

8π  रेडियन//से2

−8π  रेडियन//से2

https://dl.doubtnut.com/l/_8f0nj1Vp1Ccc


4. घूर्णन गति की तीन समीकरणे

 तथा 

 हैं, जहाँ संके तक अपने प्रायोगिक मान में

हैं। यद्यपि  मानक सम्बन्ध हैं।

इनका उपयोग करते हुए निम्न प्रश्नों के  उत्तर दो 

एक 20 किग्रा का ठोस बेलन अपने अक्ष पर 100 रेडियन/से

के  कोणीय संवेग से घूम रहा है। बेलन की त्रिज्या 0.25 मी

है। बेलन के  घूर्णन की गतिज ऊर्जा क्या है? बेलन का उसके

अक्षों के  सापेक्ष कोणीय संवेग का परिमाण क्या है?

A. 3125 जूल, 62.5 जूल से

ω = ω0 + αt, θ = ω0t + αt21

2

ω2 − ω2
0 = 2αθ

v − rω, ω = = 2πn
2π

T

https://dl.doubtnut.com/l/_8f0nj1Vp1Ccc
https://dl.doubtnut.com/l/_MhPFH8Nlo6dk


B. 72.5 जूल से, 62.5 जूल से

C. 3125 जूल, 82.5 जूल से

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. घूर्णन गति की तीन समीकरणे

 तथा 

 हैं, जहाँ संके तक अपने प्रायोगिक मान में

हैं। यद्यपि  मानक सम्बन्ध हैं।

ω = ω0 + αt, θ = ω0t + αt21

2

ω2 − ω2
0 = 2αθ

v − rω, ω = = 2πn
2π

T

https://dl.doubtnut.com/l/_MhPFH8Nlo6dk
https://dl.doubtnut.com/l/_4ZscxqEfdOH1


इनका उपयोग करते हुए निम्न प्रश्नों के  उत्तर दो 

समान परिमाण का बलाघूर्ण एक खाली बेलन तथा ठोस

गोले पर लगाया जाता है। दोनों के  द्रव्यमान तथा त्रिज्या

समान है। बेलन अपने मानक अक्षों के  परितः घूमने के  लिए

पूर्णतः स्वतन्त्र है, तथा गोला अपने के न्द्र से जाने वाले अक्षों

के  परितः घूमने के  लिए पूर्णतः स्वतन्त्र है। निश्चित समय के

बाद दोनों में किसकी कोणीय चाल अधिक होगी?

A. ठोस गोले की

B. खाली बेलन की

C. दोनों की समान होगी

D. कहा नहीं जा सकता

https://dl.doubtnut.com/l/_4ZscxqEfdOH1


प्रश्नावली स्तर 2 दृढ़कथन कारण प्रकार निर्देश

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. वक्तव्य I किसी पिण्ड का द्रव्यमान के न्द्र उसके  आकार के

बदलने पर बदल जाता है। 

वक्तव्य II 

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II,

वक्त्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है

r =
∑i=n

i= 1 miri

∑i=n

i= 1 mi

https://dl.doubtnut.com/l/_4ZscxqEfdOH1
https://dl.doubtnut.com/l/_d7meyNDLd8iX


B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II वक्तव्य

I का सही स्पष्टीकरण नहीं है

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. वक्तव्य I दी गई ऊँ चाई के  किसी नत तल की तली पर

किसी फिसलने वाली वस्तु का वेग, उसी तल पर नीचे की

ओर लुढ़कने वाली वस्तु की तुलना में अधिक होता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_d7meyNDLd8iX
https://dl.doubtnut.com/l/_XbmJFaKMze1a


वक्तव्य II नीचे की ओर लुढ़कने की प्रक्रिया में वस्तु में रै खिक

तथा घूर्णन दोनों प्रकार की गतिज ऊर्जायें होती हैं।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II,

वक्त्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II वक्तव्य

I का सही स्पष्टीकरण नहीं है

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XbmJFaKMze1a


3. वक्तव्य I एक सीढ़ी अत्यधिक फिसलने वाली होती है

जबकि उस पर चढ़ा व्यक्ति ऊपर की ओर है जबकि चढ़ना

आरम्भ करने में खतरा कम होता है। 

वक्तव्य II सीढ़ी पर सबसे ऊपर बलाघूर्ण अत्यधिक होता है

जबकि चढ़ते समय बलाघूर्ण सबसे कम होता है।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II,

वक्त्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II वक्तव्य

I का सही स्पष्टीकरण नहीं है

https://dl.doubtnut.com/l/_XbmJFaKMze1a
https://dl.doubtnut.com/l/_GPPLih5dSV75


C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. वक्तव्य I जब पृथ्वी के  ध्रुवों के  शिखर पर बर्फ  पिघलती

है। दिन की अवधि बढ़ जाती है। 

वक्तव्य II  


 नियतांक

L = Iω = I

2π

T

https://dl.doubtnut.com/l/_GPPLih5dSV75
https://dl.doubtnut.com/l/_zwo2skpNq2Li


A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II,

वक्त्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II वक्तव्य

I का सही स्पष्टीकरण नहीं है

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zwo2skpNq2Li


5. वक्तव्य I किसी दी गई अक्ष के  परित: वृत्तीय वलय का

जड़त्व आघूर्ण, समान द्रव्यमान तथा समान आकार की वृत्तीय

चकती के  उसी अक्ष के  परितः जड़त्व आघूर्ण के  मान से

अधिक होता है। 

वक्तव्य II वृत्तीय वलय खोखली होती है, अत: इसका जड़त्व

आघूर्ण ठोस वृत्तीय चकती से अधिक होता है।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II,

वक्त्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II सत्य है, वक्तव्य II वक्तव्य

I का सही स्पष्टीकरण नहीं है

https://dl.doubtnut.com/l/_uKkdwGDMutld


प्रश्नावली स्तर 2 विगत वर्षो के  प्रश्न

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. स्पर्शरेखीय लगाये गये बल  न्यूटन

(जहाँ t सेकण्ड में नापा गया है) के  कारण 2 मी त्रिज्या की

एक घिरनी अपनी अक्ष पर घूर्णन करती है। यदि घूर्णन अक्ष

F = (20t − 5t2)

https://dl.doubtnut.com/l/_uKkdwGDMutld
https://dl.doubtnut.com/l/_U6dUWpVI5Nyu


के  इर्द-गिर्द, घिरनी का जड़त्व आघूर्ण  है,

तब घिरनी की गति की दिशा प्रतिलोमित होने से पहले घिरनी

द्वारा किये गये चक्करों की संख्या है

A. 3 से कम

B. 3 से अधिक परन्तु 6 से कम

C. 6 से अधिक परन्तु 9 से कम

D. 9 से अधिक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10  किग्रा-मी2

https://dl.doubtnut.com/l/_U6dUWpVI5Nyu
https://dl.doubtnut.com/l/_uVN12Jg9OAKq


2. एक पतली क्षैतिज वृत्तीय चकती अपने के न्द्र से गुजर रही

है ऊर्ध्वाधर अक्ष पर घूर्णन कर रही है। चकती की धुरी के

समीप बिन्दु पर एक कीड़ा विराम अवस्था में है। कीड़ा अब

एक व्यास पर एक सिरे से दू सरे सिरे तक गतिशील होता है।

कीड़े की यात्रा के  दौरान, चकती की कोणीय चाल

A. अपरिवर्तित रहती है

B. लगातार घटती है

C. लगातार बढ़ती है।

D. पहले बढ़ती है और फिर घटती है

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_uVN12Jg9OAKq


वीडियो उत्तर देखें

3. लम्बाई l और द्रव्यमान m की एक पतली एकसमान छड़

अपने एक सिरे से गुजर रही क्षैतिज अक्ष पर स्वतन्त्र रूप से

दोलायमान है। इसकी अधिकतम कोणीय चाल  है। इसका

द्रव्यमान के न्द्र किस महत्तम ऊँ चाई तक उठे गा?

A. 

B. 

C. 

D. 

ω

lω

6g

l2ω2

2g

l2ω2

6g

l2ω2

3g

https://dl.doubtnut.com/l/_uVN12Jg9OAKq
https://dl.doubtnut.com/l/_ZllBpB1CGzwv


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. एकसमान वर्गाकार प्लेट की प्रत्येक भुजा a तथा द्रव्यमान

m है। इस प्लेट के  तल के  लम्बवत् तथा इसके  किसी एक

कोने से गुजरने वाली अक्ष के  परितः प्लेट का जड़त्व आघूर्ण

है।

A. 

B. 

C. 

ma25

6

ma2

12

ma27
12

https://dl.doubtnut.com/l/_ZllBpB1CGzwv
https://dl.doubtnut.com/l/_xTWVulrrE7DC


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ma2

6

5. एक मोटर एक नियत कोणीय वेग 600 चक्र/मिनट है।

प्रति सेकण्ड कोणीय विस्थापन है? 

A.  रे डियन

B.  रे डियन

C.  रे डियन

3

50π

3π

50

25π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_xTWVulrrE7DC
https://dl.doubtnut.com/l/_7BTCrOmKxJx7


D.  रे डियन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20π

1

6. एक व्हील का कोणीय त्वरण  तथा

प्रारम्भिक कोणीय चाल  है। 2 सेकण्ड

में यह जिस कोण पर घूमेगा वह रे डियन में है

A. 6

B. 10

3.0  रेडियन//से2

2.00  रेडियन//से2

https://dl.doubtnut.com/l/_7BTCrOmKxJx7
https://dl.doubtnut.com/l/_mE1Ni850OvWs


C. 12

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. एक वर्ग पटल ABCD दर्शाया गया है, जिसका के न्द्र O है,

इसमें होगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_mE1Ni850OvWs
https://dl.doubtnut.com/l/_l5tbxuqsQsbQ


A. 

B. 

C. 

D. 

IAC = √2IEF

√2IAC = IEF

IAD = 3IEF

IAC = IEF

https://dl.doubtnut.com/l/_l5tbxuqsQsbQ


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. अभिके न्द्र बल से घूर्णन करने वाले कण का कोणीय संवेग

जिस कारण है वह

A. नियत बलाघूर्ण

B. नियत बल

C. नियत रेखीय संवेग

D. शून्य बलाघूर्ण

https://dl.doubtnut.com/l/_l5tbxuqsQsbQ
https://dl.doubtnut.com/l/_12CzpfqLNKcE


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. R त्रिज्या की एक वृत्ताकार डिस्क को 2R त्रिज्या की एक

बड़ी वृत्ताकार डिस्क से इस प्रकार काटा जाता है कि दोनों

डिस्क की परिधि संपाती हो जाती है। नयी डिस्क के  द्रव्यमान

के न्द्र की बड़ी डिस्क के  द्रव्यमान के न्द्र से दू री  है।  का

मान है

A. 

B. 

α α

1

4

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_12CzpfqLNKcE
https://dl.doubtnut.com/l/_jrlu8A4XCxHZ


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

6

10. चार कणों को जिनमें प्रत्येक का द्रव्यमान m है, एक l

भुजा वाले वर्ग ABCD के  शीर्षों पर रखा गया है। वर्ग में A से

गुजरने वाली एवं BD के  समान्तर अक्ष के  परित: निकाय का

जड़त्व आघूर्ण होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_jrlu8A4XCxHZ
https://dl.doubtnut.com/l/_TD47R4nSPTCE


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√3ml2

3ml2

ml2

2ml2

11. कोणीय संवेग (L) तथा गतिज ऊर्जा (K) के  रूप में जड़त्व

आघूर्ण कितना

https://dl.doubtnut.com/l/_TD47R4nSPTCE
https://dl.doubtnut.com/l/_0geO0BSqbNja


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

L2

K

L2

2K

L

2K2

L

2K

12. 2 किग्रा द्रव्यमान व 0.2 मी त्रिज्या वाली चकती का

कोणीय वेग 30 रेडियन/से हैं। यदि 0.25 किग्रा द्रव्यमान

https://dl.doubtnut.com/l/_0geO0BSqbNja
https://dl.doubtnut.com/l/_Sjaw0kLFuohD


इसकी परिधि पर रख दिया जाये तब इसकी कोणीय वेग

कितना होगा?

A. a. 24 रे डियन/से

B. b. 36 रे डियन/से

C. c. 15 रे डियन/से

D. d. 25 रे डियन/से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Sjaw0kLFuohD


13. एक छड़ के  के न्द्र से गुजरने वाले एवं तल के  लम्बवत्

अक्ष के  परितः जड़त्व-आघूर्ण  है। (जहाँ M

द्रव्यमान और L छड़ की लम्बाई है।) छड़ को मध्य बिन्दु से

इस प्रकार मोड़ते हैं कि उनके  सिरों के  बीच का कोण 

हो जाये तब छड़ का उपरोक्त अक्ष के  परितः जड़त्व आपूर्ण

होगा

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

ML21

12

60∘

ML21

48

ML21

12

ML21

24

ML2

8√3

https://dl.doubtnut.com/l/_anQE5TCFVYvr


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. पृथ्वी एक R त्रिज्या तथा M द्रव्यमान वाले गोले की तरह

व्यवहार करती है, घूर्णन अक्ष के  परितः आवर्तकाल T के  रूप

में कोणीय संवेग है

A. 

B. 

C. 

D. 

πMR3

T

MR2T

2π

2πMR2

T

4πMR2

5T

https://dl.doubtnut.com/l/_anQE5TCFVYvr
https://dl.doubtnut.com/l/_nNwTbFk4n2Gk


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. एक बल  बिन्दु O, जो निर्देशांक निकाय का मूल

बिन्दु है, पर चित्रानुसार कार्यरत् है। बिन्दु (1,-1) के  परितः

बलाघूर्ण है 

A. 

– Fk̂

−F( î + ĵ)

https://dl.doubtnut.com/l/_nNwTbFk4n2Gk
https://dl.doubtnut.com/l/_4hTZ79U1ngzU


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

F( î + ĵ)

−F( î − ĵ)

F( î − ĵ)

16. कोणीय वेग  से घूर्णन कर रहे द्रव्यमान m और त्रिज्या

r के  एक लूप को एक खुरदरे क्षैतिज तल पर रखा गया है।

लूप के  के न्द्र का प्रारम्भिक वेग शून्य है। जब यह स्लिप करना

बन्द कर दे, तब लूप के  के न्द्र का वेग क्या होगा?

ω0

https://dl.doubtnut.com/l/_4hTZ79U1ngzU
https://dl.doubtnut.com/l/_3kk4RkFcEDZp


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

rω0

4

rω0

3

rω0

2

rω0

17. एक वृत्ताकार चकती जिसकी त्रिज्या R है क्षैतिज समतल

पर नियत वेग 10 से लुढ़कती है। हम चकती पर एक बिन्दु A

मानते हैं। तब बिन्दु A पर त्वरण है

https://dl.doubtnut.com/l/_3kk4RkFcEDZp
https://dl.doubtnut.com/l/_296nBaUUthK4


A. नियत परिमाण में तथा दिशा में

B. नियत दिशा में

C. नियत परिमाण में

D. नियत

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. एक ठोस बेलन का द्रव्यमान 20 किग्रा, लम्बाई 1 मी तथा

त्रिज्या 0.2 मी है। तब इसके  ज्यामितीय अक्ष के  परित:

इसका जड़त्व आघूर्ण है-

https://dl.doubtnut.com/l/_296nBaUUthK4
https://dl.doubtnut.com/l/_2M67DW2A0kuM


A. 0.8

B. 0.4

C. 0.2

D. 20.4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. एक वलय की त्रिज्या 0.5 मी तथा द्रव्यमान 10 किग्रा है

यह अपने व्यास के  परितः 20 रेडियन/से के  कोणीय वेग से

घूमती है। इसकी गतिज ऊर्जा है

https://dl.doubtnut.com/l/_2M67DW2A0kuM
https://dl.doubtnut.com/l/_1NfJl61qvh7U


A. 10 जूल

B. 100 जूल

C. 500 जूल

D. 250 जूल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. दो चकती जो समान पदार्थ से बनी हैं तथा इनकी मोटाई

बराबर है। इनकी त्रिज्याएँ  0.2 मी तथा 0.6 मी हैं। अक्ष के

परितः इनके  जड़त्व आघूर्णों का अनुपात है

https://dl.doubtnut.com/l/_1NfJl61qvh7U
https://dl.doubtnut.com/l/_jrfnxHgLDZae


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1: 81

1: 37

1: 9

1: 3

21. R त्रिज्या तथा 9 मी द्रव्यमान की चकती से, R/3 त्रिज्या

की एक छोटी डिस्क अलग कर ली जाती है | मूल डिस्क के

के न्द्र O से जाने वाली तथा डिस्क के  तल से लंबवत अक्ष के

https://dl.doubtnut.com/l/_jrfnxHgLDZae
https://dl.doubtnut.com/l/_qR749fwTwfJD


परितः शेष भाग का जड़त्व आघूर्ण है 

A. 

B. 

C. 

D. 

4MR2

MR240
9

10MR2

MR237
9

https://dl.doubtnut.com/l/_qR749fwTwfJD


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. T आकृ ति की कोई वस्तु जिसकी विमाएँ  आरेख में दर्शाए

अनुसार है किसी चिकने फर्श पर पड़ी है AB के  समान्तर

बिन्दु P पर कोई बल F इस प्रकार आरोपित किया जाता है,

कि इस वस्तु में बिना घूर्णन हुए के लव स्थानान्तरीय गति

https://dl.doubtnut.com/l/_qR749fwTwfJD
https://dl.doubtnut.com/l/_bA09Ejo4N5Dj


होती है C के  सापेक्ष P की स्थिति ज्ञात कीजिए 

A. 

B. 

C. 

l

l
4
3

l
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_bA09Ejo4N5Dj


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

l
2

3

23. एक कोणीय छड़ जिसकी आन्तरिक तथा बाह्य त्रिज्याये

 तथा  है एकसमान कोणीय चाल से बिना फिसले

लुढ़क रही है | छड़ के  अन्दर तथा बाहर कण पर लगने वाले

बलों का अनुपात  है |

A. 

R1 R2

F1

F2

R1

R2

https://dl.doubtnut.com/l/_bA09Ejo4N5Dj
https://dl.doubtnut.com/l/_BtY5yoDLr1p3


B. 1

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )
2

R1

R2

R2

R1

https://dl.doubtnut.com/l/_BtY5yoDLr1p3

